

2016 年上海中医药大学党史校史大事记

(4 月)

• 上海中医药大学党史校史办公室编 •

2016年5月5日

1 日 第 276 期国际针灸基础班开学。本期共招收来自马来西亚、法国、美国等国家的 16 名学员，进行为期 3 个月的学习。

同日 第四届“文汇中医药文化讲堂”在普陀医院举行。校终身教授、专家委员会主任委员施杞围绕“综合性医院如何开展中医药事业”主题，阐述了中医科在西医环境中有着特殊的存在价值；普陀医院院长彭文就普陀医院近年来让中医药落地的相关举措谈综合性医院发展中医药工作的实践与体会。中山医院中医科主任蔡定芳教授、上海市第六人民医院针推伤科主任吴耀持教授作为交流互动嘉宾与会，文汇报社党委书记谢海光，上海中医药发展办公室主任郑锦，校党委副书记、副校长朱惠蓉等出席活动。

同日 学校附属上海市中西医结合医院与扬州市中医院举行业务联盟签约仪式。上海市虹口区卫生计生委副主任吴良能，上海市中西医结合医院院长舒志军、党委副书记周铭、副院长刘慧荣，扬州市卫生计生委副主任王骏及扬州市中医院院长沈春雨、副院长马勇等出席活动。舒志军和沈春雨代表双方医院签订《业务联盟医院合作协议书》，吴良能和王骏共同为“业务联盟医院”揭牌。

5 日 上海市侨联召开 2015 年上海高校侨联创特色工作(项目)活动总结表彰会。学校侨联荣获“2015 年上海高校侨联创特色工作(项目)实践奖”。

同日 2016 年学校安全工作会议暨安全责任制签约仪式举行。校党委书记张智强，校长徐建光，党委副书记施建蓉、朱惠蓉，副校长胡鸿毅、张瑾，安全工作领导小组成员，各二级部门主要负责人，各实验室、研究室专(兼)职安全员以及辅导员参会。徐建光分别与基础医学院、中药研究所等部门代表签订安全责任书。特邀嘉宾华山医院副院长靳建平作题为“做好安全防范工作”的交流报告。徐建光强调，各部门应通力合作，加强信息沟通，做好各项安全保障工作，确保 60 周年校庆活动安全圆满。

8 日 学校 2016 届毕业生春季校园招聘会举行。学校邀请 130 余家用人单位，提供就业岗位近 4000 个。其中学校康复和护理专业的毕业生收到多家三甲公立

医院的录用函。校党委副书记、副校长朱惠蓉和相关职能部门负责人在现场与用人单位进行交流。

同日 学生事务与发展中心、龙舟训练基地、健身中心正式启用。校党委书记张智强，校长徐建光，校党委副书记施建蓉、朱惠蓉，副校长张瑾和相关职能部门负责人及师生代表共同参加了启用仪式。

同日 学校附属市第七人民医院召开中医传承工作会议。校长徐建光，市卫生计生委副主任、市中医药发展办公室主任郑锦，浦东新区卫生计生委副主任范金成、康向清，校医管处处长唐靖一，浦东新区卫生计生委中医科教处处长郁东海，龙华医院副院长陈昕琳，中医传承项目导师叶景华、唐汉钧、虞坚尔、胡国华、朱雪萍、叶玉妹，陆氏针灸代表性传承人陆焱垚、陆李还，市第七人民医院院长王杰宁、党委书记徐玉英、副院长周一心等领导和嘉宾出席会议。会议举行了拜师仪式以及“陆氏针灸”市七医院分中心揭牌仪式。

11—12日 由学校与法国里昂大学医学院、加拿大渥太华大学医学院、上海交通大学医学院共同筹备的医学人文合作论坛在里昂大学成功举办。来自法国、加拿大和中国上海的包括医学、心理学、社会学、经济学、历史、法律等不同专业背景的近 50 名专家参加论坛。专家们对在四校间如何通过跨地域、跨学科的合作开展医学人文教育进行研讨，四校代表共同签署了医学人文教育合作协议。

12日 上海市侨联副主席徐大振、文化交流部部长王启明，浦东新区侨联主席徐葭等一行 6 人来校调研。校党委副书记施建蓉，校组织统战部部长夏文芳、副部长徐敏，校侨联主席张泽安、副主席黄平以及多位侨联委员参加会议。施建蓉、张泽安汇报校侨联工作，尤其是近年来新侨在教学、科研、医疗等领域做出的成绩。徐葭对学校侨联坚持多年的义诊活动给予高度评价。徐大振希望学校侨联搭建好中医药文化交流之桥，找准对接点，走进园区、走出国门，实质性地推进侨联工作，并利用中医药博物馆平台，建设中国国际文化交流基地。

同日 学校的刘建菊老师入选 2016 年“上海高校青年教师培养资助计划”教师名单。

13日 学校发文《上海中医药大学 上海市中医药研究院关于成立交叉科学研究院、科技人文研究院的通知》(上中医办字〔2016〕11号)。经校学术委员会审议通过，学校研究决定，整合现有相关学术机构，成立交叉科学研究院、科技人文研究院。

同日“甲子结硕果 跃马启新程”学校六十华诞朗诵大赛决赛举行。校党委副书记、副校长朱惠蓉，各职能部门和二级学院领导、各分团委书记等参加活动。学校教授李鼎、潘华信和李其忠，客座教授潘华敏，上海戏剧学院张生泉教授，中国茶文化推广大使鲍丽丽受邀担任决赛评委。基础医学院代表队的《永恒的辉煌》获决赛一等奖，研究生院代表队的《祖父的中医书房》、龙华临床医学院的《中医情书》获二等奖，岳阳医院代表队的《岳医耀杏林》、中药学院代表队的《相庆甲子之年》、护理学院的《杏花流年，颂歌华诞》获三等奖。

16—17日 中国中医药研究促进会骨伤科分会 2016 年学术年会暨第三届中医骨关节论坛、第四届石氏伤科学术联谊会举行。大会举行“国内外知名专家专题报告”和“中青年优秀论文大奖赛”。闭幕式上还举行了国家中医药管理局“石氏伤科流派传承工作室二级工作站”的授牌仪式，授牌的二级单位包括校附属龙华医院、上海市黄浦区中心医院、上海市闸北区中心医院、上海市杨浦区中医医院、苏州市中医医院、扬州市中医院、无锡市中医医院、台湾桃园市明江中医诊所和香港骨科中医院。标志着石氏伤科的经验技术向社区、向全国推广辐射。

18日 2015 年度上海市科学技术奖励大会举行，学校共有 9 项科技成果获奖，其中龙华医院朱培庭、方邦江团队完成的“基于病证结合胆石病防治的系列研究与应用”项目获一等奖；曙光医院潘卫东领衔完成的“神经系统疾病定量化评价方法的建立与应用”、周华领衔完成的“综合性中医医院标准化智能信息平台的建立和应用”和龙华医院安红梅领衔完成的“肾虚衰老理论指导下的老年性痴呆防治研究”共 3 项获二等奖；博物馆吴鸿洲领衔完成的科普成果“中医药千年回想——中医药发展历程展”等 5 项获三等奖。获奖总数在市属高校中位列第二名。

19日 匈牙利外交与对外经济部重要项目大使 Viktória Horváth 一行 5 人访问学校。校长徐建光接待来宾，双方就结合中医药的优势和匈牙利丰富的温泉资源开展健康合作项目展开交流。

20日 校党委组织召开老干部工作会议。党委副书记施建蓉向老干部们介绍校党政领导班子换届调整后的工作分工情况，传达“2016 年上海市老干部工作会议”精神。党委书记张智强向老干部们通报学校近期医、教、研发展及建设的情况。同日 美国诺瓦东南大学整骨医学院名誉院长 Anthony J. Silvagni 教授和 Jennie Q. Lou 教授访问学校，校长徐建光、副校长胡鸿毅与来宾就科学研究、教育教

学、学生互访、教师进修等方面的合作进行探讨。代表团还参观了附属曙光医院的中药房和传统中医科门诊部，并亲身体会了中医推拿手法。

同日 学校 60 周年校庆志愿者动员大会举行。校党委副书记、副校长朱惠蓉，副校长何星海，各职能部门及二级学院相关负责人、辅导员代表和 600 名校庆志愿者参会。

同日 学校 60 周年校庆系列活动之“甲子杏林风 身动心起航”第七届武术艺术文化节暨第二十一届传统保健体育运动会隆重举行。开幕式上校健美操队表演“country girl”、上海大学生武术艺术实践基地咏春队表演“咏跃青春”及校武术队表演“中华神韵”等节目，1500 名学生参与展示武术拳操和练功十八法。校长徐建光，校党委副书记、副校长朱惠蓉，副校长何星海、胡鸿毅以及各职能部门和二级学院负责人等与 500 名学生一起参加“健心跑”活动。运动会举行武术套路及保健功法个人项目和集体项目的比赛，武术项目涵盖拳术、刀术、剑术、太极拳、太极器械等，功法项目涵盖八段锦、易筋经、五禽戏、练功十八法等。

同日 学校发文《上海中医药大学关于调整康复学科建设与发展领导小组成员的决定》（上中医办字〔2016〕12号）。组长徐建光，副组长胡鸿毅、季光，成员由王庆华等19人组成，秘书王拥军、周强峰。

22 日 校党委组织召开双月座谈会。校党委书记张智强、副书记施建蓉，组织统战部部长夏文芳、副部长徐敏等出席会议，学校系统的市政协委员，各民主党派负责人和无党派代表人士等 16 人参会。施建蓉向与会者介绍校级领导调整后的工作分工，各民主党派负责人汇报党派换届筹备工作情况。张智强通报学校发展情况，简要介绍 22 项重点工作。

23—30 日 学校 6 名教师及 10 名优秀武术运动员组成的武术代表团一行，前往日本鹿儿岛串木野市进行为期 7 天的武术文化交流。交流期间，校武术队与当地太极拳习练者举行专场汇报演出，前往 8 所中小学进行传统武术文化交流活动，并对串木野市上海太极拳俱乐部成员开展教学指导。

24 日 建校 60 周年系列活动之校园十佳歌手大赛决赛举行。护理学院朱嘉琪凭借一曲《I believe I can fly》拔得头筹，中药学院陈思哲和来自委内瑞拉的 Danny 分获亚季军。

26日 建校60周年庆祝活动系列报告会举行，学校邀请中国工程院院士、国医大师、著名中医针灸学专家石学敏教授作了“‘通关利窍’针刺法治疗脑干梗死吞咽障碍的临床研究”的报告。

同日—29日 高等学校国家级实验教学示范中心联席会和北京大学主办的“2016年高等学校国家级实验教学示范中心建设研讨会暨虚拟仿真技术与教学资源建设论坛”在安徽合肥举行。会议对高等学校国家级实验教学示范中心十周年建设成果奖进行了颁奖。通过系列审评，学校教学实验中心“中医药虚拟实验在线教学平台”获一等奖、“自主研发的中医实训教学设备”与“虚实结合系列中药教学标本和教学软件”获二等奖。

27日 学校举行党委中心组学习（扩大）会暨中层党员干部党章党规党纪专题研修班开班式。邀请市委党校科学社会主义教研部袁秉达教授作“讲党史、学党章，做一名合格的共产党员”的主题报告。校党委副书记施建蓉传达市教卫工作党委“两学一做”学习教育要求，布置《我校关于在全校系统党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育的实施方案》，并作开班动员，她还通报了校庆工作筹备情况。校党委书记张智强对近期学校的几项重大工作进行介绍并提出工作要求。校党委中心组成员、校本部非直属党支部书记，社科部全体教师，全体辅导员出席活动。

28日 “良医精诚、橘杏满园”中医工作大会隆重召开。现场60幅大学名中医工作室展板，60种、1800余册的名老中医著作展示了学校中医药传承工作的辉煌成果。校长徐建光全面回顾了建校60年来学校在中医药传承发展方面取得的成绩，并向名老中医们表达诚挚的感恩之情；他向名老中医朱南孙先生颁发从医75周年的荣誉证书。曙光医院、龙华医院分别捐赠四明医院开张合影和名中医石筱山肖像油画，向建校60周年献上珍贵的大礼；名中医代表、原校长施杞教授作题为“春华秋实，卓越之旅--欢庆上海中医药大学建校60周年”的发言。上海市卫生计生委副主任、上海市中医药发展办公室主任郑锦出席活动并讲话。大会现场展示了王庆其教授创作的“六十华诞、桃李门墙；良医精湛、橘井飘香”书法作品，并邀请在场的名老中医签章补白。校党委书记张智强主持大会。

同日 龙华医院组织开展“喜迎母校甲子庆，服务百姓健康行”多学科大型义诊活动。

同日 学校党委印发《关于在全校系统党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育的实施方案》（上中医委字〔2016〕11号）。

29日 马耳他教育与就业部部长 **Evarist Bartolo** 到访马耳他中医中心，受到马耳他大学校长 **Juanito Camilleri** 教授、中医中心主任 **Alfred J. Vella** 教授，龙华医院驻马耳他中医中心的针灸科医师傅勤慧、推拿科医师王志超及来此授课的丁邦友教授的热情地接待。**Evarist Bartolo** 表示将会力所能及地支持中医中心的各项工作，不遗余力地推动中医药在马耳他的发展。

4月 叶进老师荣获上海市总工会授予的2016年“上海市五一劳动奖章”。